

# 边打工边学设计，宫灯作品卖进故宫

永州一初中学历女孩靠努力逆袭成为设计师 返乡创业带领村民一起致富



扫码看视频

“我清楚地知道，人生只要努力，肯定可以改变。”从只有初中学历的打工妹，到为故宫设计宫灯的设计师，湖南永州“80后”妹子易少玲靠努力完美诠释了逆袭。靠着自主设计、积极创新，她设计制作的宫灯走进城市街头、北京故宫，远销美国、意大利。

只有初中学历的她打工15年，边工作边学习平面设计，成为设计师后返乡创业，自主设计了100多款宫灯，获得了国家外观设计专利证书，不仅自己闯出一片天地，还成功带动周边村民在家门口就业。7月18日，记者见到了易少玲，和她设计的精美宫灯。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜  
实习生 谢宇 郑婷介



易少玲设计的宫灯。 受访者 供图

## 自主设计，为故宫打造镂空纸雕宫灯

“真正让我确定做宫灯，还是因为一次机缘巧合。”2010年开始，拿到设计师证的易少玲一边打工，一边在网络上售卖自己设计制作的手工剪纸。一笔来自浙江木偶戏剧人季先生发来的订单改变了她的想法，“当时这位季先生说，找了好几家设计公司，都找不到自己想要的宫灯设计作品。看见我的剪纸，觉得我能做出他想要的宫灯，希望我能接单。”季先生的认可，让易少玲决定尝试。

为了设计好宫灯，缺乏经验的易少玲在网上买来宫灯，拆开学习。停掉了所有的工作，专心设计制作大半个月，终于把货交了上去。“惊喜的是，顾客很满意我做的宫灯。”从那之后，易少玲似乎找到了自己的特长，专心研究宫灯的设计与制作。

靠着自主设计、自主销售、诚信经营，易少玲设计制作的宫灯销售火爆，产品走进了北京故宫，更是凭借独特的中国风闯入美国、意大利、新加坡等国际市场。截至目前，易少玲自主设计了100多种花样宫灯产品，还获得了国家外观设计专利证书——镂空纸雕宫灯。

凭借独特的镂空技艺，2018年，北京故宫委托易少玲制作了一款名为“故宫·万事如意”的新年宫灯。易少玲根据故宫的特点进行改良设计，成品效果让对方很满意，一次下单订购了600个。如今，她设计的作品仍在故宫各处点亮夜色。

## 回乡创业，带领村民一起致富

2015年，易少玲返乡创办了冀美宫灯厂，购进20台激光雕刻切割机器，可以根据客户的不同需求制作产品，生产出来的宫灯既保留了传统元素，又提高了产量，还降低了成本。

提到为什么返乡创业，易少玲表示，“在外面总没有安家的感觉，像在漂泊，回来了才安心。”回乡创业的易少玲也想带动家乡的经济发展，给周边村民带来更多经济收入。刚开始办厂时，生产旺季易少玲一次性雇佣了周边数十村民就业，这些村民中有在家带孩子的家庭主妇，还有经济困难的老人，“能帮到他们，我也很开心。”易少玲笑着说。

“希望自己的品牌越做越好，带动父老乡亲共同致富。”如今，易少玲运营的店铺月销量达到了6万笔，公司年产值达到100万元，越来越多的村民在她的带领下，实现了在家门口就业的愿望。

## 不靠学历靠努力，打工妹成为设计师

7月中旬，易少玲位于永州市东安县的冀美宫灯厂内早已是一片忙碌。订单爆棚，为了春节期间不再出现加班的情况，工厂刚刚进入7月就开始为春节的订单做准备。激光切割、机器卡口、人工检查……这方小小的天地里，打造出走进故宫的精美宫灯。同时，这些精美的手工艺品还将出现在小米公司的食堂、新闻发布会的现场、各个欧美的家庭中。

“我不是设计专业出身，全靠自己慢慢摸索。”说起自己的创业史，易少玲颇有感触。普通农村家庭出生的她，初三只读了上学期，便扛着行李去广东打工。不甘于现状的她，总是会在闲暇时间通过学习充实自己。

“发现别人使用电脑，设计工艺产品很赚钱，当时我就意识到，学习新的技能和知识非常重要。”易少玲默默下定决心，要靠自己的双手拼出一番事业。在电子厂打工3年后，易少玲攒了一些钱，报名三个设计软件的课程。在当时，一堂课就要1500元，对她来说几乎是天价，“我觉得只要能学到知识，一切都是值得的。”

学习的过程于她来说，也是极其艰难。早上7时上班，晚上8时下班再去夜校上课，上到凌晨骑自行车回宿舍；为了省钱和节省时间，方便面成了她的标配三餐；学习到凌晨没有热水洗澡，她拎桶冷水当头淋下……

“我觉得一切努力都是值得的。”2008年，经过5年的努力学习，易少玲拿到了设计师证。

## 少年负气爬上32层楼顶 民警拦腰抱成功救下他

三湘都市报7月18日讯

7月16日，长沙县一名17岁少年因和母亲争吵怄气，爬到32层楼顶，站在房檐边想要跳楼。烈日下，民警耐心劝导一个多小时，千钧一发之刻，一个拦腰抱成功将其救下。

16日上午8时许，长沙县公安局湘龙派出所接到群众报警，称辖区内某小区有一名少年欲跳楼轻生。接警后，湘龙派出所民警邓超与同事立即赶赴现场。

男孩正坐在小区居民楼32层顶楼边缘，双脚悬空在外，随时有坠落的危险。民警想以最快的速度采取有效措施救人，但少年情绪异常激动，不让人靠近，现场画面让人捏了一把冷汗。

7月的长沙高温炙热，一大早，火热的太阳炙烤着大地。邓超顾不上抹一把汗，迅速安排人员通知家属，并联系消防请求支援。为了不刺激少年，邓超和社区工作人员一边偷偷准备救援器材，一边尝试与其沟通。经过一个多小时的劝说与聆听，少年情绪逐渐缓和下来，将双腿收回至天台上。邓超一边继续劝说，一边慢慢向其身后靠近。待少年情绪平稳后，邓超一个箭步上前，将其拦腰抱住，带到楼顶安全区域。看着少年平安脱险，大家悬着的心都落了地。

据了解，少年17岁，因琐事与母亲发生争吵，一气之下爬上楼顶产生了轻生念头，所幸被对面楼层的邻居发现并报警。邓超对少年进一步疏导，认真告诫“生命安全高于一切”。同时，也告知家长在和孩子沟通、交流的时候要注意方式方法，家长表示引以为戒。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 江旭

## “大学带小学”暑期公益培训班开课

三湘都市报7月18日讯 如何让学生的暑期生活更丰富多彩？7月17日上午，长沙县泉塘街道阳高社区“大学带小学 家乡学子情”暑期公益培训班正式开班，多名各具特长的长沙县籍大学生担任辅导老师，为孩子们带来作业辅导、提升能力素质等有益身心健康的活动。这群大学生根据自身特长，为40多名中小学生带来了精彩纷呈的课程和活动。

上午9时许，长沙县星城国际图书馆里，孩子们围在桌子前听着一名大学生志愿者讲“正数与负数”课程。据了解，这位大学生志愿者叫做陈享哲，来自湖南理工学院数学与应用数学专业，是一名大二学生。10年前，他也曾坐在台下，听大学生哥哥姐姐答疑解惑，分享求学路上的经验教训。如今，他也成为了讲台上的人。

“我小学的时候，这里就有大学生在暑假来教我们语数外，我也希望能把自己知道的教给小学生。”陈享哲回忆着10年前的故事，微笑着说。像陈享哲一样来自长沙县、上大学后又利用暑期“反哺”新一代的大学生志愿者近年来有几百人。他们根据自身特长，在暑假期间，为中小学生带来各具特色的课程和活动。

长沙县泉塘街道阳高社区党总支书记付斌表示，“我们还会开展篮球、乒乓球友谊赛，希望他们在20多天的暑期培训期间，既把学习搞上来，也可以放松心情学习。”

■全媒体记者 张洋银 实习生 范思璇